
4.3  遗传密码的破译(选学)同步练习（人教版必修2）
1尼伦伯格和马太采用蛋白质体外合成的技术,用人工合成的RNA多聚尿嘧啶核苷酸合成多聚苯丙氨酸的肽链时,加入细胞液。下列是合成过程中利用的细胞液成分,其中正确的是(　　)。

　　　　　 　　　　　 　　　　　 

①ATP　②酶　③tRNA　④苯丙氨[image: image1.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




酸　⑤mRNA

⑥DNA　⑦rRNA

A.①②③④⑦
    B.①②④⑤⑦

C.②③④⑤⑥  
D.③④⑤⑥⑦

解析:尼伦伯格和马太在使用细胞液时,除去了对合成蛋白质有影响的DNA和mRNA。

答案:A

2遗传密码的阅读方式为(　　)。

A.重叠的

B.非重叠的

C.以任意3个碱基为1个阅读单位进行阅读

D.以相邻的3个碱基为1个阅读单位即可

答案:B

3艾滋病病毒在逆转录酶的作用下,能形成DNA。下列哪项是艾滋病病毒依据碱基互补配对原则进行的逆转录过程?(　　)

模板AGCU　AGCT　AGCU　AGCT

产物　　　

答案:C
4若细胞质中tRNA1(AUU)可转运氨基酸a,tRNA2(ACG)可转运氨基酸b,tRNA3(UAC)可转运氨基酸c,今以DNA中一条链……A—C—G—T—A—C—A—T—T……为模板合成蛋白质,该蛋白质基本组成单位的排列顺序可能为(　　)。

A.a—b—c
    B.c—b—a

C.b—c—a
    D.b—a—c

解析:DNA模板链……A—C—G—T—A—C—A—T—T……,其转录的信使RNA的密码子的排序顺序为UGC、AUG、UAA,对应的转运RNA依次为tRNA2(ACG)、tRNA3(UAC)、tRNA1(AUU),则该蛋白质基本组成单位的排列顺序是b—c—a。
答案:C

一、选择题

1蛋白质体外合成实验破译出的第一个密码子是哪一种氨基酸对应的?(　　)

　　　　　 　　　　　 　　　　　 

A.亮氨酸
     B.甘氨酸

C.苯丙氨酸  
 D.丙氨酸

答案:C

2下列关于RNA的叙述错误的是(　　)。

A.有些生物中的RNA具有催化功能

B.转运RNA上的碱基只有三个

C.mRNA与tRNA在核糖体上发生配对

D.RNA也可以作为某些生物的遗传物质

解析:t[image: image2.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




RNA是运载氨基酸的工具,是RNA中的一种,与其他种类RNA一样,是单链结构,属于生物大分子,并非只有三个碱基,tRNA在某些部分配对并扭曲成双螺旋状,它的平面形状如三叶草的叶,其中有三个碱基与mRNA上的密码子配对,称为反密码子。

答案:B
3有关蛋白质合成的叙述,不正确的是(　　)。

A.终止密码不编码氨基酸

B.每种tRNA只转运一种氨基酸

C.tRNA的反密码子携带了氨基酸序列的遗传信息

D.核糖体可在mRNA上移动

解析:密码子有64种,其中三种为终止密码,没有与之对应的反密码子。反密码子位于tRNA上,其功能是与mRNA的密码子配对,将氨基酸放在特定的位置。携带氨基酸序列的遗传信息在mRNA上。一条mRNA上可以结合多个核糖体,核糖体可以在mRNA上移动。

答案:C

4某条多肽的相对分子质量为2 778,若氨基酸的平均相对分子质量为110,如考虑终止密码,则编码该多肽的基因长度[image: image3.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




至少是(　　)。

A.75对碱基
  B.78对碱基

C.90对碱基
  D.93对碱基

解析:设该多肽由n个氨基酸构成,根据题意可以列方程110n-18(n-1[image: image4.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




)=2 778,解得n=30,即该多肽由30个氨基酸组成,若考虑终止密码子则应为30个密码子再加上终止密码应为31,编码多肽的基因碱基为31×6=186,93对碱基。

答案: D

5mRNA上决定氨基酸的一个密码子的一个碱基发生替换,对识别该密码子的tRNA种类及转运的氨基酸种类将会产生的影响是(　　)。

A.tRNA种类一定改变,氨基酸种类一定改变

B.tRNA种类不一定改变,氨基酸种类不一定改变

C.tRNA种类一定改变,氨基酸种类不一定改变
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D.tRNA种类不一定改变,氨基酸种类一定改变

解析:一种密码子只能对应于一种氨基酸,而一种氨基酸可以有多个密码子。mRNA上密码子的一个碱基发生替换,则识别该密码子的tRNA(一端有反密码子)种类也肯定发生改变。但有可能改变后的密码子与原密码子决定的是同一种氨基酸,故氨基酸种类不一定改变。

答案:C

6关于遗传信息和遗传密码的下列叙述, 正确的是(　　)。
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A.遗传信息位于mRNA上,遗传密码位于DNA上,构成的碱基相同

B.遗传信息位于DNA上,遗传密码位于mRNA上,构成碱基相同

C.遗传信息和遗传密码都位于DNA上,构成碱基相同

D.遗传信息位于DNA上,遗传密码位于mRNA上,若含有遗传信息的模板链碱基组成为TCA,则遗传密码的碱基构成为AGU

解析:DNA上基因的碱基序列代表遗传信息,所以遗传信息位于DNA上。DNA上的遗传信息通过转录传递到mRNA上,mRNA通过密码子的排列顺序代表DNA的遗传信息,所以密码子(遗传密码)只位于mRNA上。DNA转录合成mRNA的过程中遵循碱基互补配对原则。

答案:D

7第一个用实验证明遗传密码中3个碱基编码1[image: image7.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




个氨基酸的科学家是(　　)。

A.伽莫夫
   B.克里克

C.马太
      D.尼伦伯格

解析:伽莫夫提出了3个碱基编码1个氨基酸的设想;克里克第一[image: image8.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




个用实验证明了遗传密码中3个碱基编码1个氨基酸;尼伦伯格和马太用蛋白质的体外合成法破译了第一个三联体密码。[来源:Zxxk.Com]
答案:B

8克里克的实验结果不能表明的是(　　)。

A.遗传密码中3个碱基编码1个氨基酸

B.遗传密码从一个固定的起点开始

C.阅读方式是非重叠的

D.编码之间有分割符[来源:学科网ZXXK]
解析:克里克的实验结果能表明:遗传密码中3个碱基编码1个氨基酸;遗传密码从一个固定的起点开始;阅读方式是非重叠的;编码之间无分割符。[来源:学科网ZXXK]
答案:D

二、非选择题
9科学工作者发现野猪某一个基因与家猪的对应基因的某些片段不同,下表Ⅰ是家猪和野猪的某个基因转录的两种不同的mRNA分子片段(每个密码子只写出前面两个碱基)

表Ⅰ:

	UA
	UA
	UA
	UA
	UA
	UA
	家猪
	mRNA

	UU
	UU
	UU
	UC
	UC
	UC
	野猪
	mRNA


表Ⅱ:密码子表(部分[image: image9.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




)

	第一

个字

母　[来源:Zxxk.Com]
	第二个字母[来源:学科网ZXXK]
	第三

个字

母　

	
	U
	C
	A
	G
	

	U
	苯丙氨酸
	丝氨酸
	酪氨酸
	半胱氨酸[image: image10.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)





	U

	
	苯丙氨酸
	丝氨酸
	酪氨酸
	半胱氨酸
	C
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亮氨酸
	丝氨酸
	终止
	终止
	A

	
	亮氨酸
	丝氨酸
	终止
	色氨酸
	G


请根据表Ⅰ、表Ⅱ分析回答下列问题。

(1)由野猪和家猪的该mRNA片段翻译成的多肽分子中可能存在氨基酸的种数分别为　　　　和　　　　。　 

(2)比较上表密码子和氨基酸的关系,可以作出哪些推断?　。
(3)在决定野猪该mRNA片段第一个密码子的DNA三个碱基对中,任意一个碱基对发生变化都将产生异常的蛋白质吗?　　　为什么?　 
有何生物学意义?　。
解析:(1)根据mRNA的碱基序列可以看出,家猪的密码子有四种可能:UAU、UAC、UAA、UAG,但前两种决定同一种氨基酸,后两种是终止密码,不编码氨基酸。野猪的密码子有8种可能:UUU、UUC、UUA、UUG、UCU、UCC、UCA、UCG,其中前两种编码的氨基酸都是苯丙氨酸,第三、四种编码的氨基酸是亮氨酸,后四种编码的是丝氨酸。

(2)由上表可以看出:①一种氨基酸可对应一种或多种密码子;②有的密码子不与氨基酸对应。

(3)由于密码子具有简并性,当DNA上[image: image12.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




一个碱基对发生替换后不一定引起蛋白质的异常,这有利于保持遗传性状的稳定性。

答案:(1)3　1　(2)一种氨基酸可对应一种或多种密码子,有的密码子不与氨基酸对应　(3)不一定　不同的密码[image: image13.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




子可决定相同的氨基酸　保持生物遗传的相对稳定

10在克里克得出3个碱基可以排列成1个遗传密码的实验结论后,科学家们开始探索一个特定的遗传密码所对应的特[image: image14.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




定的氨基酸究竟是哪一个。尼伦伯格和马太采用蛋白质的体外合成技术,在每一支试管中加入一种氨基酸,再加入除去了DNA和mRNA的细胞提取液,以及人工合成的多聚尿嘧啶核苷酸,结果在加入了苯丙氨酸的试管中出现了多聚苯丙氨酸的肽链,如下图所示,请回答下列问题。
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(1)实验中多聚尿嘧啶核苷酸的作用是 
　　　　　　　　　　。 

(2)细胞提取液为该实验具体提供了　　　　。 

(3)实验中所用的细胞提取液需除去DNA和mRNA的原因是　。
(4)要确保实验结论的科学性,需设计对照实验。本题目所给实验中,对照实验是　　　　。 

(5)要想知道更多氨基酸的密码子,你如何改变上述实验?(简述)　。
(6)本实验所用的细胞提取液可以用大肠杆菌制备。请简述制备方法:

①对大肠杆菌进行振荡裂解;

②　; 

③　。
经上述操作,得到了除去DNA和mRNA的细胞提取液。(大肠杆菌中mRNA在30~60分钟内自行分解,因此操作中可不考虑)

解析:多聚尿嘧啶的作用相当于mRNA,细胞提取液为转录提供了能量、酶、核糖体、tRNA。实验中除去DNA和mRNA的原因是排除DNA、mRNA对体外合成蛋白质的影响。

答案:(1)作为模板mRNA直接控制蛋白质(多肽)合成

(2)能量、酶、核糖体、tRNA(缺项不可)

(3)排除细胞中的DNA、mRNA对体外合成蛋白质的影响

(4)加入多聚尿嘧啶核苷酸及其他种类氨基酸的实验

(5)依次用不同种类的多聚核糖核苷酸替换上述实验中的多聚尿嘧啶核苷酸

(6)②离心、过滤,获取匀浆　③用[image: image16.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




DNA酶处理匀浆,除去DNA


